Выступление

Уполномоченного на  инструкторском методическом сборе на тему: «Соблюдение законности при призыве граждан на военную службу»
      Призыв на военную службу является значительным событием, касающимся почти каждой семьи в нашем государстве.

      В разные времена большая часть мужского населения страны проходила и проходит службу в армии. 

      В советские времена служение Отечеству являлось священным долгом и почетной обязанностью каждого гражданина. 

      В настоящее время это просто воинская обязанность граждан РФ. 

      Учитывая, что призыв в Вооруженные силы затрагивает интересы большого количества граждан России, четкость организации этого процесса, строгое соблюдение закона всеми участниками воинских правоотношений, является залогом успеха призывной компании.

      Институт УПЧ в области создан недавно (15.06.11г.), мы еще учимся работать, с призывными проблемами пока не сталкивались, но защита прав военнослужащих, в том числе и призывников, входит в нашу компетенцию.           Поэтому меня включили в состав областной призывной комиссии.

      Мы изучали опыт работы коллег УПЧ из других регионов. Многие весьма активно работают в этом направлении. Также в составе призывных комиссий отслеживают призывной процесс, период отправки в войска, некоторые представители УПЧ сопровождает команды новобранцев до воинских частей. Также отслеживают судьбу юношей при прохождении ими военной службы.

     Мы разбирались по просьбе УПЧ Татарстана и жалобе матери военнослужащего в/ч 33157 (Донгуз) Султанова о длительном и необоснованном расследовании уголовного дела в отношении его по факту убийства. Нарушений при этом не установили, о чем сообщили коллеге.
      Еще одно обращение было 01.02.12г. от УПЧ Пермского края, которая сообщила о серьезной озабоченности родителей за жизнь и здоровье призывника Старкова, проходившего службу с июля 2011г. в в/ч 92190 (Тоцкое-2). Родителям стало известно о фактах неуставных отношений, вымогательств, в результате чего их сын был госпитализирован. По данному обращению выезжал наш сотрудник, встречался с командованием части, военным прокурором, руководителем ВСО СК РФ. Факты насилия подтвердились, прокуратурой приняты меры прокурорского реагирования, ВСО – возбудили уголовное дело. Военнослужащему созданы безопасные условия дальнейшей службы. 

      Коллеги УПЧ говорят, что при призывах прошлых лет, в том числе 2011г. возникали проблемы с выпускниками школ, аспирантами и др., приходилось разбираться с жалобами по этому поводу. Чтобы избежать жалоб, необходимо строго соблюдать требования ст. 24 Закона «О воинской обязанности и военной службе». 

      Медицинское освидетельствование призывников – важнейшая составляющая работы призывных комиссий. Здесь больше всего может быть злоупотреблений, коррупционных факторов. Поэтому председатели комиссий, военкомат должны уделять этому процессу самое пристальное внимание. 

      По данным облвоенкомата в 2011г. при проведении медосведетельствования призывников нарушений не было. Однако по нашим сведениям в истекшем году из в/ч 63180 было комиссовано 9 призывников в связи с различными заболеваниями: закрытая травма позвоночника, врожденный порок сердца, вирусный гепатит, язва 12-перстной кишки и др.
Причем двое из них призваны в Оренбургской области: 

1) Хингляцкий Юрий Петрович, призван в г. Орске 12.11.11, комиссован – 20.02.12г. с заболеваниями: дерматит, плоскостопие 3 степени, ожирение, гипертония.

2) Грязнов Александр Сергеевич, призван в г. Ясный в ноябре 2011г., комиссован – 20.02.12г.: вирусный гепатит. 

     Остальные из Самары, Саратова, Башкортостана – я направлю информацию об этом коллегам.

     Наверное, не один призыв не обходится без уклонистов от военной службы. Правоохранительные органы ведет необходимую борьбу с нарушителями закона. 

     В 2011г. возбуждено 13 уголовных дел, за 2 месяца 2012г. – 3 уголовных дела по ст. 328 УК РФ. 

     Буквально позавчера СМИ озвучили намерения СФ РФ внести изменения в ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».

     Совет Федерации предложил обязать призывников являться за повестками в военкомат в 2-х недельный срок после публикации указа президента о начале призыва. Как заявил «Интерфаксу» председатель комитета верхней палаты парламента по обороне и  безопасности Виктор Озеров, в Совете Федерации разработаны соответствующие законопроекты. 
     «В случае уклонения призывник будет нести уголовную ответственность в соответствии со ст. 328 УК РФ. Словом, многолетняя традиция доставки по почте или нарочным на дом пресловутой повестки призывникам уйдет в историю», - пояснил Виктор Озеров. 

     По его словам сейчас слишком многие уклоняются от получения повесток. Генштаб оценивает их число в 200 тыс. человек. 

     Помимо изменения этой нормы, в Совете Федерации предложили запретить увольнять срочников на время их службы. То есть работодатель должен через год взять на работу отслужившего солдата. 

     Когда законопроекты Совета Федерации будут внесены в Государственную Думу, не уточняется. 

     Прокурорами в 2011г. выявлялись определенные нарушения и в деятельности военкоматов области. Прокуратурой г. Новотроицка при проведении проверки в отделе военного комиссариата выявлены существенные искажения отчетности по призыву; в ряде случаев отсрочка призывникам предоставлена без достаточных на то оснований; ненадлежащее ведение учетных дел призывников. По результатам проверки прокурором приняты меры реагирования. 

     Проверкой в отделе ЗАГСа администрации г. Орска прокуратурой Октябрьского района г. Орска также выявлены нарушения законодательства о воинской обязанности и военной службе. ЗАГСом не выдавались данные о призывниках. Прокурором внесено представление руководителю ЗАГСа, нарушения закона устранены. 

     Сорочинской межрайонной прокуратурой в ходе проверки личных дел призывников установлено, что в ряде документов (в т.ч. об освобождении от исполнения воинской обязанности) подписи проставлены не уполномоченными лицами. По факту выявления данных нарушений, которые оценены как коррупционные действия, межрайпрокуратурой внесено представление. 
     Прокуратурой Дзержинского района в деятельности военного комиссариата Оренбургской области по Северному округу г. Оренбурга вывялены нарушения ст. 23, 26 ФЗ «О воинской обязанности и военной службе». Окружным военным комиссариатом поставлен на воинский учет, а впоследствии призван на военную службу Мухамадиев Р.А., имеющий неснятую, непогашенную судимость. По представлению прокурора виновные в этом привлечены к дисциплинарной ответственности. 

     Прокурором Сакмарского района выявлен факт призыва в ВС лица, находящегося под следствием.

     В Оренбургском районе выявлено неправильное оформление материалов об административных правонарушениях в связи с призывом. 

     Совершенно свежий факт выявила военная прокуратура гарнизона в Соль-Илецком отделе военного комиссариата.  

     Начальник отдела Волосок А.П. (до 2010г. военный комиссар) отдавал незаконные указания начальнику отделения призыва Баранникову Е.А., а тот по команде своей подчиненной помощнику начальника отделения Исуповой не включать в именные списки граждан призываемых на военную службу призывника – Джаксыгалиева Армана Амировича 08.02.1984г.р., который по результатам медицинских освидетельствований врачами-специалистами признавался «А» - годным для прохождения военной службы. В результате сокрытия от учета личного дела этого призывника последний не был призван на военную службу. 

     В результате, по достижению Джаксыгалиевым 27-летнего возраста 16.02.2011г. последнему был выдан военный билет с указанием в нем категории годности «А», что позволяет ему устроиться на достойные должности, в т.ч. и на государственной службе. Указанный факт сокрытия от учета призывных ресурсов является вопиющим и не может быть оценен с точки зрения закона, иначе как уголовно-наказуемое деяние, за которое должно последовать соответствующее наказание. 

     Баранников Е.А., в период с 2010г. по настоящее время скрывал от учета призывника Белошапко 1986г.р., личное дело которого поступило в военкомат Соль-Илецкого района в феврале 2010г.

Белошапко на воинский учет в отделе военкомата поставлен не был, учетные документы на него не составлены. 

     Эти действия прямо попахивают коррупцией и им, наверное, должна быть дана соответствующая оценка по всем направлениям.
